

Политические риски управления малым и средним бизнесом в условиях пандемии COVID-19

Научный руководитель – Большаков Андрей Георгиевич

Назмиева Индира Фердинандовна

Аспирант

Казанский (Приволжский) федеральный университет, Институт социально-философских наук и массовых коммуникаций, Казань, Россия

E-mail: nazmieva.indira95@mail.ru

В рамках данного исследования проводится анализ управления малым и средним бизнесом в условиях распространения пандемии коронавируса, а также связанных с ним, политических рисков в российском обществе.

Ухудшения условий внешней среды, отсутствие стабильности в экономической среде ввиду пандемии, вызвало негативные последствия в функционировании малого и среднего предпринимательства во всем мире, в частности и в России. В связи с этим особую актуальность приобретает исследование малого и среднего бизнеса в условиях пандемии, а также эффективности принимаемых мер с целью поддержки предпринимателей.

Эпидемиологический кризис 2020 года нанес серьезный ущерб российским отраслям народного хозяйства. В течение прошлого года можно наблюдать стремительное изменение приоритетов развития на меры, направленные на поддержку экономической стабильности. Развитие предпринимательства в последнее время тесно связано с ограничительными мерами, нацеленные на борьбу с пандемией коронавируса и предотвращения его дальнейшего распространения. Все это сопровождается массовым закрытием предприятий, сокращением производства, ростом безработицы и падением спроса на ряд категорий товаров и услуг. Вышеперечисленные тенденции привели к значительным убыткам компаний на территории всего российского государства. Так, распространение коронавирусной инфекции стало некоторым вызовом для властей. На федеральном уровне были приняты отдельные меры для поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства [1].

Сложность процедур государственного регулирования, издержки административного давления, высокая степень финансовой нагрузки - все это снизило рентабельность бизнеса.

Министерство экономического развития России курирует развитие предпринимательства, оно определяет направления, а также количество средств, направленных на поддержку малого и среднего бизнеса в стране. На уровне субъектов основными органами поддержки малого и среднего бизнеса служат специализированные департаменты, министерства, занимающиеся вопросами малого и среднего бизнеса в регионе [2].

Говоря об основных видах поддержки малого и среднего предпринимательства можно разделить данную деятельность на две категории - финансовая и нефинансовая поддержка. К финансовым видам поддержки можно отнести льготное кредитование, поручительские гарантии по кредитам, частичное субсидирование затрат, получение грантов и т.д.

К нефинансовым видам поддержки бизнеса следует отнести - консультации по вопросам менеджмента и маркетинга, сопровождение финансового планирования, организация дистанционных встреч предпринимателей для обсуждения вопросов, а также образовательных семинаров, тренингов и т.д.

Несмотря на государственную поддержку субъектов малого и среднего бизнеса, ограничительные меры и локдаун, введенный на фоне пандемии COVID-19, привели к значительным негативным экономическим, политическим тенденциям. Предприниматели оказались в ситуации когда система поддержки предпринимательства стала малоэффективной, что

не позволяет обойтись бизнесу без потерь.

Подводя итог вышесказанному, следует сказать, что государство, общество и предпринимательство оказались в очень сложной ситуации на сегодняшний день. Российское государство создает условия, которые оказывают поддержку субъектам малого и среднего бизнеса, однако в дальнейшем предстоит оценить эффективность данных мер.

- 1) Виленский А.В. Российское малое и среднее предпринимательство в начале коронавирусного кризиса: федеральный и региональный аспекты // Вестник Института экономики Российской академии наук. 2020. № 4. С. 46-57.
- 2) Кузьмина, В.Е. Поддержка бизнеса в Российской Федерации при помощи налогообложения в период пандемии / В.Е. Кузьмина, И.Е. Абрамова // Юридический форум: сборник статей II Международной научно-практической конференции, - 2020. - С. 62-64.